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Aufgabe 1 (13 Punkte)

Gegeben ist das folgende System mit seiner Belastung w.

(N — comn
L ke = 500 MN/m
o =545 KN
El = 10.000 MNm2-/ /of KNI
EA — 0
l o : som {0

a) Bestimmen Sie unter Verwendung der Mohrschen Analogie die Biegelinie des
Systems unter Angabe charakteristischer Werte.

b) Geben Sie die Formeln des Funktionsverlaufs der Biegelinie des abgebildeten
Systems in den Stédben 1 und 2 an (w(x,) und w(x,)).

c) Bestimmen Sie fir den Stab 2 zusatzlich den Funktionsverlauf der Verdrehung ¢

(®(x2))-
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Aufgabe 2 (20 Punkte)
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Das oben abgebildete System wird durch die Last p sowie durch die Kraft F belastet.

a) Bestimmen Sie die horizontale Verschiebung des Punktes 2 unter der gegebenen
Belastung durch Anwendung des Prinzips der virtuellen Kréfte.
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Fortsetzung Aufgabe 2

Im Zuge der Planungsphase werden die Gelenke an den Knoten 2 is 4 durch starre
Verbindungen ersetzt. Die Dehnsteifigkeit ist jetzt EA — . Das entsprechende statische
System sowie Auszlige aus der Berechnung mittels eines Stabwerksprogrammes sind im

Folgenden dargestellt:

? -2,779 kN
e ® 5
@ -3,073 kN

o p = 2 kN/m
I N B Q
@ ® 5 6,584 kN| @
m -1,416 kN
F=9kN
El =10.000 kNm? @
EA — o
3m
@8,3?5 kNm \ 1,960 kNm
ke D ® - 5
4,632 kNm
8,302 kNm - 14,030 kNm
Knoten u W ?
3 -0,004938 0,001898 -0,0002381
4 -0,003514 | 0,0 0,001410

b) Berechnen Sie fur das neue System die horizontale Verschiebung des Punktes 2.
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Aufgabe 3 (18 Punkte)

Gegeben ist das folgende System:

q inkN/m
B [EREERREE ISR
® © '
M
4m
) 4m 3m | 3m |

a) Uberprifen Sie, ob das gegebene System kinematisch ist. Begriinden Sie ihre
Antwort mit Hilfe eines Polplans.

b) Flgen Sie zusatzliche Stabe ein, damit das gegebene System tragfahig wird.
Uberpriifen Sie ihre Modifikation mit Hilfe des Aufbaukriteriums.

Ersetzen Sie am Punkt D das verschiebliche Lager durch eine zweiwertige Lagerung
(analog zu Punkt A) und berechnen Sie mit Hilfe des Prinzips der virtuellen
Verschiebungen folgende GréfR3en:

c) Normalkraftim Stab CD.
d) Horizontale Auflagerkraft am Punkt F.
e) Vertikale Auflagerkraft am Punkt F.
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Aufgabe 4 (20 Punkte)

a) Bestimmen Sie flr das dargestellte System den Biegemomentenverlauf unter
der angegebenen Belastung mit dem KraftgroRenverfahren (KV).

b) Berechnen Sie die zugehérige Verdrehung des Knoten k.

2,0m
[ Alle Stabe:
El = konstant
Stab 2 und 6:
2,0m EA,=EAs =EI/(0,3m?)

Restliche Stabe:
EA —»

2,0m 1,0m
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